

**Сторожа
и ночанками
с боданками**

В послевоенные годы для охраны различных заводов и предприятий, кроме военных и секретных объектов, создавались группы вахтеров и сторожей с берданками. Но они не могли эффективно противостоять преступности и воровству. Из-за роста грабежей и произвола на предприятиях в 1952 году при органах внутренних дел были созданы специальные сторожевые службы. Они стали оберегать ряд хозяйственных объектов. Широкое применение в охране учреждений тогда получили технические средства защиты: сигнализация «ревуни» и «звонок громкого боя», которые срабатывали при взломе предприятия.

А в 70-х годах прошлого века в нашей стране появилась первая ночная милиция. Она была введена в качестве эксперимента, причем столь удачного, что количество преступлений пошло на убыль. Миллионеры охраняли не только учреждения, но и контролировали общественный порядок. Именно в то время, в 1971 году, первый взвод ночной милиции из 30 человек был организован в Воронеже. Постепенно подобные подразделения стали работать во всех районах города.

Кто выше «крыши»

В настоящее время функции охраны жизни людей и различных объектов взяли на себя отдел вневедомственной охраны, ЧОПы и службы безопасности. Последние работают только в рамках юридического лица, за которым они «закреплены», то есть занимаются охраной одной какой-нибудь организации.

Официальной «датой рождения» частного охранного бизнеса считается 1992 год. Именно тогда был принят закон о частной детективной и охранной деятельности, который и определил правовую основу работы. Неофициальное же появление ЧОПов относится к концу 80-х годов прошлого века. В то время, когда появились первые коммерческие фирмы, многие предприниматели нуждались в защите, причем не только в защите собственности, но и собственной жизни. Безопасностью людей, наряду с милицией, как раз и занимались частные охранные предприятия. Правда, деятельность последних до 1992 года не имела регламентированную правовую основу. И действовали они на популяционно-нелегальном положении.

После вступления в силу вышеупомянутого закона «на рынок охраны» пришли весьма разные люди. Для некоторых из них, в частности, криминальных лиц, легализация охранной деятельности послужила прикрытием «своих дел». Единственное, что им было нужно от принятого закона, — доступ к оружию. Но в то же время руководителями ЧОПов становились и милиционеры, вышедшие в отставку. Именно они и внесли основную «лепту» в зарождение цивилизованного частного охранного бизнеса и в какой-то мере препятствовали деятельности сомнительных организаций.

ПОРТРЕТ ЯВЛЕНИЯ

Алла Серебрякова,
Михаил Кирьянов (фото)

В настоящее время в нашем городе обеспечением безопасности граждан и их имущества, предприятий, магазинов, коммерческих фирм и контор занимается не только милиция. Около 15 лет существует и активно развивается рынок частных охранных услуг. Как зарождалось само понятие охраны и что представляет «бизнес безопасности» сегодня, попытался разобраться наш корреспондент.

ЧОП даже муха не проскочила

Область оберегают более 400 «служб охраны»

Закон против детективов, ЧОПы — против «вохры»

За 14 лет существования этого вида бизнеса в нем произошли колоссальные изменения. Вот что рассказал мне руководитель одного из первых появившихся на воронежском рынке ЧОПов: «В нашей фирме около 11 лет

назад было несколько человек, охраняли два-три объекта, дубинок и оружия насчитывались единицы. Сейчас же у нас более ста сотрудников, около 80 объектов и солидная материальная база». Сегодня, по данным Отдела организации лицензионно-разрешительной работы ГУВД Воронежской области, в нашем регионе зарегистрированы 320 ЧОПов, 94 служ-

бы безопасности, 2 детективных предприятия и 40 частных детективов.

Самые востребованные услуги в работе сыщиков — это сбор информации о конкретном человеке и «контроль за близкими людьми». Например, некто устраивается на высокооплачиваемую работу в компанию и его надо проверить на «профпригодность». Тогда организация обращается к детективу, что-

втором — для защиты охраняемой собственности, если грабитель оказывает сопротивление. Однако здесь есть маленький парадокс. При обеспечении собственной безопасности клиента охранник, по закону, не может воспользоваться оружием. Поэтому при заключении договора о личной охране в нем пишется, что защищается не сам человек, а его собственность, имущество. Только

ростом едет, а еще реально послушать, о чем говорят в салоне или кабине.

Ох, рано встает охрана...

Рынок частных охранных услуг растет и развивается в нашем городе. Мы попытались узнать, в чем же особенности и трудности работы воронежских ЧОПов. Специ-



бы получить о «кандидате» максимум нужной информации, если, конечно, фирма не имеет собственной службы безопасности. Еще вариант: у супруга возникли подозрения насчет верности жены. Он также идет «за помощью» к детективу. Но как отмечает специалист, занимающийся частной сыской деятельностью, к сожалению, в процессе работы не всегда есть возможность соблюдать закон. Ведь, например, для того, чтобы установить камеру слежения в квартире супругов, если она оформлена на жену, по закону необходимо спросить у нее письменное разрешение.

В Воронеже хоть и зарегистрировано большое количество ЧОПов, специалисты утверждают: «рынок охраны» продолжает расти. Конкуренция между предприятиями выходит за рамки только ценовой. Квалифицированные охранники (не только те, кто имеет лицензию; главное здесь — мастерство, высокий уровень подготовки), а также техническая и материальная оснащенность организации составляет залог успеха предприятия. Главным, и в то же время своеобразным конкурентом ЧОПов, является... милиция. Дело в том, что отдел вневедомственной охраны имеет право обеспечивать безопасность как государственных, так и коммерческих учреждений. У частных же охранных предприятий таких привилегий нет. По закону им разрешено охранять только негосударственные организации и частных лиц. Кроме того, милиция контролирует работу ЧОПов: выдает им лицензии и удостоверения охранникам, разрешения на ношение оружия и многое другое. Однако большей конкуренции между органами внутренних дел и частными охранными предприятиями нет. Сейчас каждому хватит места, чтобы заниматься безопасностью людей.

Боевые стволы запрещены, а служебные — надо красить

Какое же оружие допустимо иметь в арсенале ЧОПам? Как объяснил мне один из руководителей охранных предприятий, по закону в работе разрешено применять гражданское и служебное оружие, а боевые «стволы» запрещены. Причем пользоваться оружием можно в двух случаях. В первом — если жизни и здоровью охранника грозит опасность. И во

тогда, в экстренных случаях, охранник может применить пистолет.

Не так давно правительство приняло некоторые изменения, касающиеся эксплуатации оружия. Теперь ЧОПам разрешено иметь один служебный пистолет в расчете на четырех сотрудников. Кроме того, согласно новым правилам, скоро будет меняться окрас служебного оружия, чтобы оно отличалось от боевого внешне. Многие руководители городских ЧОПов говорят, что все эти принятые и планируемые изменения не лучшим образом отразятся на работе. Особенно это коснется охраны перевозок грузов по территории страны и сопровождению инкассаторов. Ясно, что, имея в арсенале одну-две единицы служебного оружия, охранникам будет достаточно тяжело обороняться от возможных нападений бандитов.

Я б к охраннику пошел...

Сегодня основными клиентами частных охранных предприятий являются различные коммерческие предприятия и фирмы: салоны сотовой связи, торговые центры, магазины, места общественного питания, аптеки и т.д. Без охраны сейчас в прямом смысле нигуда. Поэтому самая востребованная услуга, предлагаемая ЧОПами — охрана объектов. Как правило, на одну такую точку — магазин или салон связи — направляются от одного до трех охранников. Работают они поменами — от 10 — 12 часов до суток дежурства. Кстати, во всех ЧОПах охранники должны иметь собственную лицензию или, иначе говоря, удостоверение. Поэтому им нужно проходить специальные курсы. Сделать это можно в любой из пяти существующих в нашем городе частных школ обучения охранников (кстати, одна действует при ГУВД). Месяц занятий, сдача экзаменов — и удостоверение в кармане.

С усилением конкуренции организации «начинают заботиться о безопасности собственного бизнеса. И здесь самая востребованная услуга, предоставляемая некоторыми охранными предприятиями — экономическая защита. ЧОПы предлагают и совсем «продвинутые» услуги: технические средства защиты, разные системы видеонаблюдения, сигнализации. А недавно у одного предприятия появилась новинка — установка спутниковой системы на автомобиль. На пульте диспетчера видно, где в данный момент времени находится машина, сколько времени стоит или с какой ско-

алисты отмечают несколько главных проблем.

Прежде всего, это невысокая платежеспособность клиентов. Многие люди ориентируются не на качество работы организации, не на опыт и существующую материальную базу, а на цены услуг. А это, по мнению специалистов, отнюдь не верный подход. Например, во время моего разговора с одним руководителем охранный предприятие раздался звонок клиента: «Со скольких стартуете?», — спросил он. Узнав цену, ответил, что обратится еще в пару ЧОПов, выяснит, где дешевле. «Еще позвонит, когда обожжется на дешевой охране», — сказал мне директор.

Отсюда вытекает еще одна проблема. Это демпинг на рынке частного охранного бизнеса. Некоторые предприятия за небольшие деньги готовы предоставить шикарные и на самом деле дорогостоящие услуги. Но потом качество работы, вернее, его отсутствие отрицательно сказывается на имидже всех ЧОПов, в том числе — и высоко профессиональных. Кстати, сотрудники ГУВД Воронежской области провели в прошлом году более 1000 проверок охранных предприятий и выявили 384 нарушения, вынесли 32 письменных предупреждения об аннулировании лицензий. А одиннадцать ЧОПов были лишены права работы.

Невысокая заработная плата охранников — еще одна «головная боль» на воронежском частном «рынке безопасности». В среднем они получают 5-6 тысяч рублей, в группе быстрого реагирования — 7-9 тысяч. Понятно, что при таком доходе не каждый охранник будет стоять «как на посту» и отвлекаться на чтение газет и игры в мобильных телефонах. Справедливости ради стоит отметить, что в профессиональных ЧОПах добрых работников увольняют при первом подобном «проколе». Поэтому ценный и трудолюбивый сотрудник — на вес золота.

И последняя, наиболее важная проблема в работе частных охранных предприятий, — это отсутствие тесного взаимодействия с милицией. К сожалению, на сегодняшний день ЧОПов в предупреждении и поимке преступников недооценивают. Хотя часто охранные предприятия предотвращают различные хулиганские нападения. Из разговора с одним из руководителей ЧОПов узнала, что в Перми за правопорядком на улицах города следят и чоповцы, и сотрудники милиции. У нас же исключительная монополия принадлежит последним.

ИЗ ДОСЬЕ «ВО»

Стоимость основных видов охранных услуг в Воронеже:
Работа вооруженного охранника — 40 — 50 руб./час.
Охрана оператором-контролером — 30 — 45 руб./час.
Охрана объекта, подключенного на пульс сигнализации — от 4 — 6 руб./час.
Физическая охрана крупных грузов при транспортировке — 110 — 200 руб./час.